Bai 5. Phuong trinh lugng giac
Thoi gian lam bai: 40 phit (Khéng ké thoi gian giao dé)

Ho tén thi Sinh: ...ecicviiinneicnneicnneicnsnicssnissssnssssansssssnessnes
S0 DAO AANNS e.eveveeeeererereneceseeesenssssssssnsasssssesssnssssssssensase
PHAN D. CAU HOI PUNG-SAI

sin2x =- —
Cau 1. Cho phuong trinh lugng giac 2 (*%). Khi d¢:

sin2x =sin =
a) Phuong trinh (*) tuong duong 6

2

b) Trong khoang phuong trinh c6 3 nghiém
37
e TR ‘ - (0:7) s S
¢) Tong cac nghi¢m cua phuong trinh trong khoang bang
11z
% . (0;-71') . . A . Ao 1os E
d) Trong khoang phuong trinh c6 nghiém l6n nhat bang
Loi giai
a) Sai b) Sai ¢) Pung d) Dung
2r =——+ k27 v =——+ kT
. 1 . . =T f 12
sin2x =- < sin 2x :51n? = . (ked)= (ked)
- 2 =T vp2r =+ kT
0 ps
-7 L7
O<—+hkr<aw X =—
2 k=l 12
lerxsg7= = (kef) = =] -
Tr k=0 T
DﬁF+k,Tq,T x=—

12

tan (2x- 15 ) =1
Ciu 2. Cho phuong trinh lugng gidc n(2x-15) (¥). Khi do:

*a) Phuong trinh (¥) c6 nghigm * =20 *#90 (k€ Z)

b) Phuong trinh c6 nghiém 4m 16n nhit bang - 30°
¢) Tong cac nghiém ctia phwong trinh trong khoang (- 1807:90°) bang 180°
(- 180°;90°)

p

d) Trong khoang huong trinh ¢6 nghiém 16n nhét bang 60°
Loi giai
a) Dung b) Sai ¢) Sai d) Sai

tan(2x- 15 ) =1= x =30 +490 (k€ Z)
180 <x <90 = - 180 <30 +k90 <90 (k€Z)= k ={-2:- .0}

x=-150
= |x =-060
x =30
1
cot3x =- —
Cau 3. Cho phuong trinh lugng giac V3 (*). Khi do
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cot 3x :cnt| —T‘
a) Phuong trinh (*) twong duong 0,

r=2+ilkez)
b) Phuong trinh (*) c6 nghiém 3

T
*¢) Tong cac nghiém cua phuong trinh trong khoang 2 bang 9
2r
*d) Phuong trinh c¢6 nghiém duong nho nhat bang 2
Loi giai
a) Sai b) Sai ¢) bing d) Pung

cot3x =- & cot3x :cnt‘ i‘ < 3x :i+ﬁ:,Tf_ﬁ:EZ}*=' x :iﬂ;if_kEZ}
Ng 3 3 9 3

-T
X =—
-i{_—+ﬁ—{0fﬁ52}ﬁ—?{ﬁ{|=ﬁ={ 1,0} = -
29 3 0 3 LA
-9
Cu 4. Cho phuong trinh luong gide 2€08% =3 , khi do:
x =+l 4 k27(ke Z)
a) Phuong trinh c6 nghiém 3
o5
b) Trong doan 2 phuong trinh ¢6 4 nghi¢m
0; 5_JT 257
*¢) Tong cac nghiém cta phuong trinh trong doan bang 6
0.7 137
*d) Trong doan 2 phuong trinh c6 nghiém 16n nhat bang  ©
Loi giai
a) Sai b) Sai ¢) bung d) Dung

2cosxy :J?_; = COSX :T?’ﬁ x :i£+klr[kez]n

Ta cé: 2 0
1 iT
OS_T ."."E“I._—._—|
Vi nén Lo 0 0 ]
{ a llr 13x |
o g — —,—~
Vay nghiém X thod man dé bai la: 60 0 ]
sin| 2x- l‘ _51n| X +_‘
Cau 5. Cho phuong trinh (*), vay:
=T+klT
T 2r(keZ).
x =+ k=
B 3

*a) Phuong trinh c6 nghi¢m

*b) Trong khoang (0:7) phuong trinh c6 2 nghiém
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T
¢) Tong cac nghiém cta phuong trinh trong khoang (0;7) bang ©
Si
*d) Trong khoang (0;7) phuong trinh c6 nghiém 16n nhét bang ©
Loi gidi

a) Diang b) Dung ¢) Sai

d) Dung

37

3 2x——=x+—+k2x
sin(Zx-—EJ:sin[x—i-—EJ@ 4 L (ked)
4 4 )

x-2=Z_xikon
Ta co: 4 4
x=T+k2T . :
. . T 57|
= T 2x(ked). Vixe(ha)nénxe {—.ﬂ—‘.
x :En;_ 60|

T 5T
=y =
0

) b
Vay phuong trinh c6 hai nghiém thu¢c khoang (0;7) la o

sin‘ 3.1-+£‘ =- £
3. 2

Cau 6. Cho phuong trinh Iugng giac

a) Phuong trinh c6 nghiém

*b) Phuong trinh c6 nghiém 4m 16n nhit baing 9

O;E
2

¢) Trén khoang phuong trinh da cho c6 3 nghiém
0;E
2

T

*d) Tong cac nghiém ctia phuong trinh trong khoang bang

Loi giai

a) Sai b) Puing ¢) Sai

d) Pung

sin

Vi)

3.1-+£‘ = —<
3)

-

Ta co:

T
0; ]
Vay phuong trinh da cho c6 hai nghiém thuoc khoang 2/,

fT fT
3x+—=-_—+k27

. (keZ)
e+ L= s par
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3- ﬁtan‘ 2x- f‘ =0
Cau 7. Cho phuong trinh Iugng giac \ 3

X :I+’f’l—T N =

a) Phuong trinh c6 nghiém 6 2

, khi do:

b) Phuong trinh c6 nghiém am 16n nhat bang
-7 2
—<x<—

¢)Khi 4 3 thi phuong trinh ¢ ba nghiém

z
3

*d) Tong cac nghiém ciia phuong trinh trong khoang '
Loi giai

a) Sai b) Sai ¢) Sai d) bung

l;an‘ 2x- '—‘ =f3eox —l+£ kel

Phuong trinh tuong duong voi: .
kr 2m =TT A T ,T -7 2
e e el ===l

2 3 12 2 3 6 3

,L

P

M

|

0
L.»:-|r-4

J
Vi K =-1 thi 6 voi k=0 thi 3

Vay 6 va 3 thoa min yéu cu bai toan.

sinx =- —
Ciu 8. Cho phuong trinh luong giac 2 | khi dé:

5in x :5in| I‘
a) Phuong trinh tuong duong L 0

v =-Leramx = F sk2a(k € Z)
*b) Phuong trinh c6 nghiém la: 0 0

JT

¢) Phuong trinh ¢4 nghiém am 16n nhat bing 3

(-7:m)

d) S6 nghiém cuia phuong trinh trong khoang » 7 la ba nghiém
Loi giai
a) Sai b) Dung ¢) Sai d) Sai

. 1 . T
sinxy =- 5 = S5Inx :51n‘ -
Ta co: = L0

J T
x=- —+ k27 r=- —+ k2T

= (keZ) = 0 (keZ)
x=T-(- £}+le x e +k2T
4] 0

v=-Lakomx =2 sk2n(k €Z)
Vay phuong trinh ¢6 nghiém la: 0 0
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Phuong trinh ¢6 nghiém 4m 16n nhét bang
Khi € (- 7:7) phuong trinh c6 hai nghiém
Cau 9. Cho phuong trinh luong gidc 2 sin x :\E, khi do:

) LT
S5In X =s1n —

*a) Phuong trinh tuong duong

N

v =T k2mx = s k2(ke )
b) Phuong trinh c6 nghiém la: 3 4
4l
*¢) Phuong trinh ¢6 nghiém duong nho nhét bang 4
T
d) S6 nghiém cuia phuong trinh trong khoang | 2 2) lahai nghiém
Loi giai
a) biang b) Sai ¢) Pung d) Sai
: : 2 : 4
2sinx =2 & sinx =¥= & sinx =sin—
Ta co: 2 4
v =24k =T 4k
= 4 (keZ)= ; (ke Z).
x=x- Lak2r x =T k2
4 :
v =T wk2mx =X 2k e)
Vay phuong trinh c6 nghiém la: 4 4
T
Phuong trinh ¢6 nghiém duong nhé nhat bang 4
s
S6 nghiém ciia phuong trinh trong khoang ' 221 mot nghiém
Esin‘ x- _z ++f3 =0
Cau 10. Cho phuong trinh lugng giac \ 12 , khi do:
| T|_ . [a|
EII]‘ X- — ‘ :51n‘ — ‘
a) Phuong trinh tuong duong  ° 12 3
v =T wk2mx = s k2a(keD)
b) Phuong trinh c6 nghiém la: 4 12
T
*¢) Phuong trinh c¢6 nghiém am 16n nhat bang 4
*d) S6 nghiém ctia phuong trinh trong khoang (-7.7) 12 hai nghiém
Loi giai
a) Sai b) Sai ¢) bung d) Dung

| T | | | J?T
251n| x-—|+f3z=0= 51n‘ x- —
. 12 12
Ta co: ' “ ' < = ' “

| x| .| @]
= " < sin|x- —|=sin|-—
2 12 3
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T T T
¥ —=- —+k27 r=- —+k27
12 3

- (keZ) = |?4 (keZ)
¥ - i:,T— (- £}+}’f2,‘r X :i+kE,T
12 3 2
v == Laiamx =27 s kn(ke )
Vay phuong trinh ¢6 nghiém la: 4 12

T
Phuong trinh ¢6 nghiém am 16n nhat bang 4

S6 nghiém ciia phurong trinh trong khoang (-7:7) 1a hai nghiém

J2 - 2sin(45 - 2x) =0

Cau 11. Cho phuong trinh lugng giac , vay:

sin(45 - 2x) =sin45
*a) Phuong trinh tuong duong véi ( 2

p =+J2- 2sin(45 - 2x)

*b) Do thi ham s6 cit truc hoanh tai diém géc toa do

*¢) Phuong trinh c6 nghiém la: * =~ KIS0 ;x =-45 - k180 (k€Z) )

Tz
d) Trén khoang ' 22
Loi giai

phuong trinh da cho c6 mot nghiém

a) DPung b) biing c¢) Dung d) Sai

Ta co:

=
J2 - 2sin(45 - 2x) =0 = sin(45 - 2x) :gﬁ sin(45 - 2x) =sin45

45
45

- —45 1 - —a |
x =45 +k360 (keZ) = x =- k180 (ke Z).
x =180 - 45 +k360 x =-45 - k180

=- k180 :x =-45 - k180 (kL)

=

-2
-2

Vay phuong trinh c¢6 nghiém la: x

Trén khoang ' phuong trinh da cho c6 hai nghiém

| ]
¥ :sm‘ o
| 4 VA

Cau 12. Cho hai db thi ham sé a v =siny g e

N A
sin| x + _‘ =sin x
*a) Phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua hai do thi ham so: 4

, . X =3i+ kTikef)
*b) Hoanh d¢ giao di€ém cua hai d6 thi la

¢) Khi ¥ €1%27] 1 hai @b thi ham sb cit nhau tai ba diém

(31 . 5w ‘ [ Ta ., T
- 7 ‘ | =sin— ‘ —.:51n_|
d) Khi * €[0:27] i t0a d6 giao diém cua hai dd thi ham s6 1a: | S 818 8 |
Loi gidi
a) Ding b) Dung ¢) Sai d) Sai

Phuong trinh hoanh d6 giao diém cta hai d6 thi ham sé:
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o

. 7 T+ —=x+ k2T 3T
.1'+;‘ —=sinx < (keZ)= x=——+kr(keZ).
| 4 T 8
X+ —=T-x+k2T
4

sin

v€[0:27]= « E{B,T 117
Vi 878 )

x :E: ¥ :s,inE =(,92 x :I L7 = y =siI L7
Vi 8 8 véi

(37 . Ar)| (1lx . 1Ll7]
‘ 1sin — ._‘ LSl
Vay toa dg giao diém cuia hai d6 thi ham so6 la:

[t

x =1,5c0s
Céu 13. Mot vat dao dong xung quanh vi tri can bang theo phuwong trinh

; trong d6 ! 1a thoi

gian dugc tinh bang gidy va quang duong h x| duoc tinh bang mét 1a khoang cach theo phuong ngang cua
chét diém ddi véi vi tri can bang. Khi do:

‘fedn bdng

-

‘Vin

*a) Vat & xa vi trf can bang nhit nghia 13 h=15m
b) Trong 10 gidy dau tién, c6 hai thoi diém vat & xa vi tri cAn bang nhat

*¢) Khi vt & vi tri cdn bang thi
d) Trong khoang tir 0 dén 20 giy thi vat di qua vi tri cAn bang 4 1an?
Loi giai

a) Diang b) Sai ¢) Pung d) Sai

h 3 .r|:‘|._5|:ns :T

Taco

a) Vat ¢ xa vi tri cAn bang nhit nghia 1a h=1.5m .
tT

4
LT

=k27

t =8k
(keZ) = (keZ)
¢t =4 +8&

|t |
Cos =4 =

=T+k2T

Khi do
b) Vay trong 10 gidy dau tién thi vat & xa vi tri cAn bang nhét tai cac thoi diém ! =0, =4,t = (giéy).

=0

x =0 I._5|:05| _‘ =0 = .;.:.5‘ ’_
¢) Khi vat & vi tri can bang thi 4 4]
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= % =T +ka(k€Z)= t =2 +4k(keZ).

, \ , — o — — —1 _
d) Vay trong khoang tir 0 dén 20 gidy thi vat ¢ vi tri can bang tai cac thoi di€m t=2,t =0,t =10,t =14,¢ =18
(gidy); tuc 1a co 5 1an vat qua vi tri can bang.

—-HET---
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